

Содержание

Глава 1. Отношения в жизни новообращенных христиан	2
А. Что такое отношения?	3
Б. Как я применяю отношения?	4
В. Как я устанавливаю отношения?	5
Глава 2. Процесс построения новых отношений	5
А. В каких сферах жизни мне необходимо развивать новые отношения?	5
Б. Как мне начать развивать новые отношения?	6
В. Какие методы помогут мне развить новые отношения?	7
Глава 3. Правильное отношение к замечаниям и критике	10
А. Почему люди придираются ко мне?	10
Б. Каково библейское отношение к критике и замечаниям?	10
В. Каковы преимущества библейского отношения, когда меня исправляют или критикуют?	17
Г. Какие проблемы связаны с этим отношением?	17
Д. Как мне начать развивать в себе библейское отношение?	22
Таблица: Библейское отношение к критике и замечаниям	20–21
Глава 4. Правильное отношение к исправлению или критике другого человека	23
А. Кого я должен исправлять?	23
Б. Каково библейское отношение при исправлении других?	24
В. Как я должен исправлять других?	26
Г. Советы по исправлению других людей.	30
Д. Каковы библейские ограничения при исправлении других людей?	31
Заключение	33
Рабочая тетрадь	35
Перечень заданий	57
Контрольная работа	59

Глава 1

ОТНОШЕНИЯ В ЖИЗНИ НОВООБРАЩЕННЫХ ХРИСТИАН

Отношения можно условно сравнить с солью. Ее должная пропорция делает пищу пригодной для употребления. Вы говорите: «У этого бифштекса замечательный вкус!» В то же время вы когда-нибудь слышали, чтобы кто-то говорил: «Соль в этом бифштексе такая вкусная»? Когда соль кладут в естественной пропорции, она не привлекает к себе внимания. Но ее действие очевидно, особенно если сравнить нормальную пищу с недосоленной.

Наши отношения имеют огромное влияние на нашу жизнь. Нам трудно проследить и проанализировать отношения за день, но их влияние на нашу жизнь очевидно. Это отчетливо демонстрируют наши слова и действия.

Новообращенные христиане, желающие духовно возвыситься, нуждаются в оценке их отношений. Насколько соответствуют Библии мои отношения? Что необходимо изменить? Какие отношения наиболее важны в жизни новообращенных христиан? Как я могу изменить свои отношения?

На эти вопросы нет простых ответов, но в Библии содержатся четкие наставления для наших суждений и отношений. Бог дает нам очень простой совет, касающийся наших отношений, в Послании к Ефесянам (4:23): «... Обновиться духом ума вашего».

Главная цель курса – построить фундамент для новых отношений. Процесс развития модели отношений, достойной Иисуса Христа, будет продолжаться вплоть до того дня, пока Господь не призовет нас к себе. Мы начнем этот процесс с данного курса.

А. Что такое отношения?

Слово «отношение» общеупотребительно, однако объяснить его значение не так-то просто. Профессиональный психолог даст вам длинное и сложное определение. Приведем несколько определений, которые помогут вам понять значение этого слова:

1. Образец мышления.
2. Мнение.
3. Образ мыслей.
4. Привычный образ мышления.
5. Точка зрения.
6. Воспринятые идеи.
7. Осмысленная позиция в отношении фактов или жизненной ситуации.
(Словарь Вебстера, 7 издание.)

Некоторые употребляют слово «отношение» в следующем смысле: Иван, оказавшись свидетелем спора между Диной и Катей, чья очередь наводить порядок в классе, вмешался в разговор: «Дина, у тебя несносное отношение к делу!»

Молодой человек подразумевал, что у Дины было плохое настроение и ей не хотелось работать. В этом курсе мы не будем использовать слово «отношение» в таком смысле. Отношения могут быть и хорошими, и плохими. Каждый имеет отношения и применяет их каждый день.

Равноценны ли отношения эмоциям? Нет. Эмоции (чувства) – это не мысли. Тем не менее, на образ мышления и поведения (иными словами, отношение) часто влияют связанные с этим эмоции. Например, если вы ненавидите работу, то чувства разочарования, гнева или отвращения могут сопровождать ваши мысли (отношение). Если вы любите свою работу, то будете идти туда с хорошим настроением.

Б. Как я применяю отношения?

«Как отношения влияют на мою повседневную жизнь?» На образ мыслей влияют ваши повседневные переживания. Вы используете отношения, чтобы решить, что думать, говорить и делать в ответ на каждую повседневную ситуацию.

Вопрос «Почему мне необходимы отношения?» поможет нам понять этот предмет. Отношения помогают вам принять нужное решение в повседневной жизни. Ведь мы проводим большую часть дня в заботах, к которым привыкли: одеваемся, ходим на работу, едим, выполняем профессиональные обязанности, живем с семьей или друзьями.

Наши отношения, наш образ мыслей помогают определить, какой нужен подход к конкретному жизненному эпизоду. Мы неосознанно действуем, отвечая на приглашение к обеденному столу. Большинство из нас отвечает согласием, особенно если мы голодны, а пища вкусна.

В. Как я устанавливаю отношения?

Процесс установления отношений начинается с ваших самых первых дней жизни на земле. Ваш ежедневный опыт оказывает большое влияние на отношения, которые вы развиваете. Ребенком вы берете многое из отношений ваших родителей. Ваши братья, сестры, а также другие близкие оказывают большое влияние на развивающиеся взгляды.

Телевидение, радио и многое другое дома и в обществе способствуют формированию ваших отношений. Когда вы идете в школу, ваши учителя, одноклассники, предметы, которые изучаете, влияют на ваш образ мыслей.

Как человек формирует отношения?

Есть множество путей развития отношений в вашей жизни. Вот некоторые из них:

1. Как результат вашего ежедневного опыта.
2. Вы учитесь, наблюдая за другими людьми.
3. Вам их преподают.
4. Вы можете изучать и запоминать новые образцы мышления.

Наши отношения изменились? Каждый день приносит нам новый опыт. Это может помочь укрепить наши отношения или наоборот. Если ваша реакция на повседневные проявления усложняет вашу жизнь и является причиной проблем, вы, вероятно, измените свое отношение. Мы обычно меняем наши отношения, чтобы облегчить собственную жизнь.

Важно понимать, что вы ответственны за свои отношения. Даже если маленьким ребенком вас научили особой точке зрения, вы полностью ответственны за это. Вы не можете обвинить своих родителей, или учителей, или окружающую вас обстановку. С Божьей помощью вы можете изменить некоторые ваши отношения.

Глава 2

ПРОЦЕСС ПОСТРОЕНИЯ НОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Оказывались ли вы в ситуациях, когда просто немели? Вы чувствовали замешательство или страх, потому что не знали, что сказать или сделать.

Когда вы сталкиваетесь с совершенно новой ситуацией, ваш мозг говорит: «Подождите секундочку, я не знаю, как вам ответить». Итак, вы быстро оцениваете ситуацию и определяете ответную реакцию.

Если вы оказываетесь в такой ситуации снова и снова, у вас, вероятно, разовьется определенное настроенное отношение к ней. У нас сформируется модель ответа на нее. Более того, ваша реакция станет такой естественной, что вы будете отвечать не задумываясь. Ваше новое отношение прочно утвердится.

А. В каких сферах моей жизни мне необходимо развивать новые отношения?

У новообращенных христиан в жизни часто имеются отношения, не соответствующие воле Христа. Послание к Филиппийцам (2:5) говорит: «Ибо в вас должны быть те же чувствования (т.е. отношения. – Прим. ред.), какие и во Христе Иисусе». Какие отношения развивал Иисус? Какие отношения наиболее важно развивать для новообращенных христиан? В классе мы обсудим несколько стихов, в которых сказано нам, что новое должно прийти в нашу жизнь. Во многих случаях это означает, что мы будем избегать старых образцов мышления и замещать их новыми.

Проанализируйте ваши наблюдения за учащимися и соотнесите их с отношениями, перечисленными в Посланиях к Ефесеям (4:17–32) и Колоссянам (3:5–15). Приведем список тех сфер жизни, в которых чаще всего новообращенные христиане испытывают потребность в развитии новых отношений:

1. Победа над своей гордыней.
2. Восприятие критики и советов с пониманием.
3. Уважительное отношение к другим людям.
4. Научиться любить ближнего.
5. Умение признавать свои ошибки.
6. Научиться доверять Господу свои проблемы и трудности.
7. Труд.
8. Корректное обращение с членами семьи.
9. Правильное отношение к сексу.
10. Послушание начальствующим.
11. Принятие себя.

Процесс обретения нового образа мышления может оказаться для вас легким. Однако если он окажется трудным, вспомните, что Бог обещал дать вам силу и мудрость, для того чтобы вы могли исполнить Его волю (см. Послания к Филиппийцам (4:13) и Иакова (1:5–6)).

Б. Как мне начать развивать новые отношения?

В Послании к Ефесеям (4:23) говорится о том, что мы должны делать: «...обновиться духом ума вашего».

В Послании к Римлянам (12:2) вы найдете совет, как развивать новые отношения: «И не сообразуйтесь с веком сим, но преобразуйтесь обновлением ума вашего, чтобы вам познавать, что (есть) воля Божия, благая, угодная и совершенная».

Итак, как мне начать?

1. Какое отношение мне нужно изменить?

Решите, какое отношение вы хотите изменить. Например, вы хотите изменить свое отношение к работе.

2. Какие мысли формируют мое сегодняшнее отношение в этой сфере жизни?

На первый взгляд, ответ на этот вопрос кажется очень легким. Однако очень часто наши отношения во многом являются следствием привычного нам способа мышления, и мы не осознаем, что думаем относительно конкретного предмета. Мы отвечаем, не задумываясь над своим отношением.

Проанализируйте, что вы думаете о своей работе: ненавидите ее, относитесь к ней терпимо или любите ее? (Может быть, вы слишком ее любите!) Ваши действия во время работы отражают ваше отношение. Вы неряшливы или очень аккуратны? Вы слишком медлительны или очень быстры? Вы последовательны или непредсказуемы?

3. Чего я хочу достичь?

Допустим, вы знаете, что ваше теперешнее отношение к работе не соответствует тому отношению, которое желал бы видеть Христос. Каково же библейское отношение к работе? Вы должны видеть перед собой цель, если хотите достичь существенных изменений в отношении к работе. В Книге Притчей неоднократно упоминается об этом. Два стиха из Нового Завета содержат очень важные советы, которые помогут вам определить, что является важной составляющей библейского отношения к работе.

Послание к Колоссянам (3:23)

И все, что делаете, делайте от души, как для Господа, а не для человеков.

Второе Послание к Коринфянам (8:11)

Совершите же теперь самое дело, дабы, чего усердно желали, то и исполнено было по достатку.

Учащимся будет полезно записать основные мысли, которые, по их мнению, формируют библейское отношение к работе.

4. Как я достигну цели?

Какие специальные шаги вы должны предпринять, чтобы избавиться от старого отношения к работе и воспитать в себе библейское? Ниже мы подробно обсудим это. Процесс изменения не может произойти автоматически. Потребуется время, напряженный труд и строгая самодисциплина.

Дух Святой поможет вам. Ваши друзья или члены семьи также могут помочь, особенно если объяснить им, к чему вы стремитесь.

5. Насколько сильно я хочу развить библейское отношение

Возможно, вы почувствуете, что процесс изменения ваших отношений протекает медленно и болезненно. (Медленно и болезненно одновременно!) Вы можете столкнуться с искушением бросить все и «остаться самим собой». Однако Бог ясно говорит нам в своих наставлениях: мы должны избавиться от старых привычек, желаний и отношений и создать вместо них новые. Процесс самоусовершенствования иногда может быть болезненным, но в конце концов полученный результат будет вам наградой и оправдает затраченные усилия. Путь к подлинному богатству начинается с библейского отношения к работе.

В. Какие методы помогут мне развить новые отношения?

Давайте рассмотрим два различных подхода к изменению наших отношений. Мы можем начать либо с изменения наших мыслей, что приведет к изменению наших действий, либо с изменения наших действий, что приведет к изменению наших мыслей. Какой подход лучше? Это зависит от личности и конкретного отношения, которое вы хотите изменить.

1. Изменяя свои действия

Женя всегда недоволен своей работой. При малейшей возможности он откладывает ее на более поздний срок и всегда жалуется, когда приходится трудиться. Те, кто знает Женю, всегда отмечают, насколько плохо он выполняет свою работу. Очень редко случается так, что Женя заинтересовался работой и трудится, пока не выполнит ее.

Женя решил кое-что изменить в своем отношении к работе. С чего ему начать? Он может начать с простого решения: «Когда я получу работу, я не стану жаловаться. Я немедленно приступлю к ней».

Выполняя работу, Женя будет пытаться сделать ее как можно лучше. Он может также выучить несколько библейских стихов, которые помогут ему развить библейский образ мышления по отношению к работе. Один из таких стихов – Второе Послание к Коринфянам (8:11). В первом предложении этого стиха говорится: «Совершите же теперь самое дело». Долгие часы размышлений, учебы и молитвы могут оказаться не лучшим путем в развитии библейского отношения к работе. Учеба важна, однако реальная работа лучше всего способствует изменению этого отношения.

Если вы учитесь, то получаете домашние задания. Давайте предположим, что вы хотите изменить свое отношение к домашним заданиям. Возможно, вы ненавидите выполнять их. Лучший способ потрудиться над изменением своего отношения – это выполнение домашнего задания. Не стоит тратить время на размышления, как изменить свое отношение перед выполнением задания.

Выполняя домашнее задание, вы можете обнаружить, что ваше отношение изменяется, особенно если выполнить его полностью. Вместо того, чтобы ненавидеть домашнее задание и учителей, которые его задали, вы почувствуете себя счастливым. Вы измените свое мнение о домашних заданиях, если действительно захотите этого.

2. Изменяя свои мысли

Существуют определенные отношения, которые легче изменить, изменяя свой образ мыслей. Например: у Коли моральные нормы были очень далеки от библейских, до того как он стал христианином. Он жил с несколькими разными женщинами в течение ряда лет, но никогда не был женат. Теперь Коля хочет развить библейское отношение к сексу. С чего ему начать?

Коля может решить, что процесс изменения отношения труднее, чем изменение поведения, и ему достаточно прекратить свои небиблейские сексуальные отношения с женщинами. Однако это не повлечет за собой автоматического изменения его образа мыслей.

В этом случае отношение можно изменить, если начать с изменения образа мыслей. Коле следует внимательно изучить, что говорит Бог об отношении христиан к сексу. Как только он примет Божьи стандарты и сделает их частью своего образа мыслей, его отношение начнет изменяться. Коле также следует научиться противостоять искушениям сатаны, возбуждающим в нем похоть и стремление совершать другие сексуальные грехи.

Коля постарается изменить свои убеждения, и его отношения изменятся. Он станет поступать в соответствии с новыми убеждениями, что поможет ему укрепить новый образ мышления.

Итак, что же лучше: начать с изменения своего образа мыслей или с изменения своих поступков? Как узнать, что для вас лучше? Вероятно, лучшим учителем в данном случае будет личный опыт. Попробуйте оба варианта. В самом деле, не имеет абсолютно никакого значения, какой путь вы выберете, — главное, чтобы ваши отношения стали более похожими на отношения Христа. Сочетание обоих способов также может оказаться очень эффективным.

3. Мысленное моделирование

Мысленное моделирование может оказаться одним из самых эффективных средств в развитии библейских отношений. В Книги Притчей говорится: «Человек познается со своими мыслями». Библейский принцип ясен: вы становитесь таким, каким представляете себя в мыслях. Другое слово, которое можно употребить в данном случае, – медитация.

Коля хочет развить в себе библейское отношение к сексу. Если он мысленно моделирует, как будет жить согласно библейскому образу мыслей, это поможет ему укрепить новое отношение, которое он старается развить в этой сфере жизни. Однако если Коля постоянно мечтает о «добрых старых днях», о всех своих прошлых

сексуальных подвигах, то он может вернуться к прежнему небиблейскому отношению к сексу. Подобные мечты помешают ему развить библейское отношение.

4. Используйте личное изучение Библии для развития новых отношений

Одним из лучших способов изменения отношения служит наполнение разума Словом Божиим. Образы, которые возникают в вашей голове, вызваны вашими мыслями. Заучивайте стихи, связанные с новым образом мышления, который вы хотите развить. Повторяйте их каждый день. Размышляйте над этими истинами днем и ночью. Когда вы пропитаете свой разум истиной Божьей, то обнаружите, что развить библейские отношения стало гораздо легче.

Библейская схема обучения, полезная вам при развитии новых отношений:

1. Запишите ситуацию, в которой вы проявили плохое отношение.
2. Задайте Богу вопрос: «Господи, какие новые отношения я должен развить сегодня?».
3. Запишите библейское отношение, которое вам следует развить.
4. Свяжите это с изучением Библии. Изучайте стихи, связанные с нужным вам отношением.
5. Поставьте себе несколько целей на сегодняшний день. Запишите, что вы сможете сделать сегодня, что поможет вам развить библейское отношение. Выберите одну цель и осуществите ее.
6. Оцените результаты после достижения сегодняшней цели.

Простых путей к изменению отношений не существует. Однако Бог обещал помочь нам. В Послании к Филиппийцам (1:6) говорится: «Будучи уверен в том, что начавший в вас доброе дело будет совершать (его) даже до дня Иисуса Христа».

Глава 3

ПРАВИЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ К ЗАМЕЧАНИЯМ И КРИТИКЕ

А. Почему люди придираются ко мне?

Мария пришла жить в «Гин Челлендж» три дня назад. Сегодня она вне себя от злости. Она врывается в кабинет к директору и заявляет: «Почему весь персонал придирается ко мне? Каждую минуту кто-нибудь просит меня сделать то или не делать этого. Почему они не могут оставить меня в покое? Что это за место, тюрьма, что ли?»

Костя стал христианином недавно и сейчас посещает церковь в своем районе. Он – единственный христианин в своей семье, поэтому общение с христианами, особенно в церкви, для него внове. Два последних воскресенья один из диаконов отзывал Костю в сторону после церковного служения и беседовал с ним о некоторых его поступках в течение недели. Косте нравятся люди в церкви, однако его удивляет вмешательство в его личную жизнь.

Знакомы ли вам чувства Марии и Кости? За прошедшие несколько недель случалось ли вам попадать в ситуации, когда люди критиковали вас или пытались исправить? Тяжело выдержать давление со стороны людей. Однако давайте смиримся с этим фактом: новообращенные христиане очень часто подвергаются критике. Они также обнаруживают, что лидеры пытаются исправить их или указать им на неудачи и ошибки. Это болезненно независимо от возраста. Мы все не любим, когда указывают на наши слабости.

В этой главе мы исследуем проблему критики и исправления, поэтому подробно рассмотрим, каким должно быть отношение христианина, когда его или ее исправляют или критикуют.

Б. Каково библейское отношение к критике и замечаниям?

В Библии много говорится о том, как вы должны реагировать на замечания или критику. Во многих случаях новообращенные христиане быстро реагируют на критику и замечания далеко не библейским образом.

Ваше отношение к критике влияет на вашу реакцию на замечания. Итак, что же говорит Бог об этом отношении? Ниже приводится схема мышления, которой христиане могут воспользоваться, когда их исправляют или критикуют.

Библейское отношение, когда вас исправляют:

1. Меня исправляют (или критикуют).
Книга Притчей (10:17)
2. Я внимательно выслушаю.
Послание Иакова (1:19)
3. Я благодарен, что он(а) меня исправляет.
Первое Послание к Фессалоникийцам (5:18)
4. Я был(а) неправ(а).
Книга Притчей (28:13)
5. Как мне избежать повторения своей ошибки?
Книга Притчей (15:31–32)

Давайте подробно рассмотрим каждую из этих мыслей, которые у вас должны возникать, когда кто-либо исправляет или критикует вас.

Мысль 1. Меня исправляют (или критикуют)

Первой реакцией на исправление и критику при библейском отношении должно быть осознание того, что вас исправляют. Это звучит просто, однако остановитесь и поразмышляйте минуту о том, как вы будете реагировать на критику. Некоторые из нас немедленно реагируют следующей мыслью: «Кем вы себя возомнили? Почему вы не занимаетесь своими делами?» Человек, реагирующий подобным образом, уверен, что его критикуют.

Если вы хотите реагировать на критику в соответствии с библейским отношением, то должны сдержаться и сказать себе: «Меня исправляют. Как я могу отреагировать на исправление в соответствии с библейским отношением?». Многим из нас следует развивать в себе большую чувствительность по отношению к происходящему вокруг. Мы должны быть готовыми определить, что в действительности означает исправление или критика.

Итак, когда вас исправляют или критикуют, прежде всего подумайте о том, что вас исправляют. Что же вы должны отвечать и как поступать в соответствии с этой точкой зрения?

Не говорите ничего. Посмотрите на человека. Покажите, что вы готовы выслушать его (ее). Помолчите.

В Книге Притчей записано несколько стихов, которые помогут вам реагировать именно с этой мыслью.

Книга Притчей (10:17)

Кто хранит наставление, тот на пути к жизни; а отвергающий обличение блуждает.

Книга Притчей (23:12)

Приложи сердце твое к учению и уши твои — к умным словам.

Книга Притчей (3:11–12)

(11) Наказания Господня, сын мой, не отвергай, и не тяготись обличением Его; (12)

ибо кого любит Господь, того наказывает, и благоволит к тому, как отец к сыну своему.

В Притчах (3:11–12) ясно говорится о том, что Бог исправляет нас. Болезненность этой истины состоит в том, что во многих случаях Господь, желая исправить нас через других людей, к сожалению, часто избирает тех, кто плохо справляется со своими обязанностями. Мы все неоднократно испытывали на себе последствия неправильных действий людей, пытавшихся нас исправить. В таких ситуациях очень тяжело признать, что Бог желает исправить нас именно через этого человека. Итак, если вы почувствуете, что вас критикуют, вашей первой мыслью должна быть следующая: «Меня исправляют. (Бог исправляет меня через этого человека)».

Мысль 2. Я внимательно выслушаю

«Я внимательно выслушаю, даже если это продлится дольше трех секунд. Я выслушаю, сколько бы времени ни потребовалось, чтобы осознать, что он(а) хочет сделать для меня». Эта мысль проста, но для многих из нас трудноосуществима. Наши старые модели поведения при ответе на критику совершенно другие: «Как только я сознаю, что этот человек поучает меня, отвечу ему тем же». Вместо того, чтобы выслушать человека, вы поддаетесь искушению и прерываете его (ее), начиная излагать свою версию происшедшего.

В Послании Иакова (1:19–20) дается добрый совет, который поможет вам выработать привычку реагировать на исправление с мыслью 2.

Послание Иакова (1:19–20)

(19) Итак, братия мои возлюбленные, всякий человек да будет скор на слышание, медлен на слова, медлен на гнев; (20) ибо гнев человека не творит правды Божией.

Три утверждения тесно связаны с мыслью 2, возникающей при исправлении. Во-первых, в стихе говорится: «Всякий человек да будет скор на слышание». Давайте разовьем это утверждение и добавим: скор на внимательное слышание. Во-вторых, Иаков говорит, что мы должны быть «медленны на слова». Многие из нас, услышав критику, поступают совершенно противоположным образом. Мы медленны на слышание и скоры на слова.

Если мы научимся быть «скорыми на слышание» и «медленными на слова», то обнаружим, что гораздо легче стало исполнить третий совет, данный нам Иаковом: быть «медленными на гнев». Гнев очень часто возникает в тех ситуациях, когда людей критикуют или исправляют. Легко разгневаться, если человек, пытающийся вас исправить, ведет себя неправильно.

Если вы хотите иметь библейское отношение на исправление, следует работать над развитием такого качества характера, как умение контролировать себя.

Книга Притчей (13:3)

Кто хранит уста свои, тот бережет душу свою; а кто широко раскрывает свой рот, тому беда.

Послание Иакова (1:26)

Если кто из вас думает, что он благочестив, и не обуздывает своего языка, но обольщает свое сердце, у того пустое благочестие.

Даже если вы уверены, что человек ведет себя неправильно, исправляя или критикуя вас, выслушайте его внимательно. Возможно, это потребует изрядной дозы терпения.

«Что я должен сказать, когда меня критикуют или исправляют?»

Не говорите ничего.

«Что я должен делать?»

Смотрите на человека, который исправляет вас. Слушайте внимательно. Попытайтесь показать выражением лица, что вы хотите услышать все, что желают вам сказать. (Помните, еще не время гневаться!)

Мысль 3. Я благодарен, что он (а) меня исправляет

Правильная ли это мысль? Почему вы должны быть благодарны, особенно если знаете, что человек ведет себя неправильно? Как может Бог использовать этого человека?

В Первом Послании к Фессалоникийцам (5:18) говорится: «За все благодарите: ибо такова о вас воля Божия во Христе Иисусе».

Возможно, вам покажется трудным претворить эту мысль в жизнь. Однако это наша цель. Если вы научитесь думать именно так, когда вас станут критиковать, то вы обнаружите, что стало гораздо легче реагировать так, как угодно Богу. Очень трудно быть одновременно благодарным и разгневанным.

Может быть, вам следует сказать себе: «Я должен быть благодарным именно сейчас, когда меня исправляют. Я знаю, что мне неприятно, но хочу быть благодарным».

Возможно, вы задаете себе вопрос: «Почему я должен быть счастлив, когда меня критикуют? Почему я должен быть счастлив, если испытываю такую боль?» Ясное осознание того, почему вы должны быть счастливы, поможет вам действительно испытать счастье в таких ситуациях.

Одна из причин, почему вы должны быть счастливы, заключается в том, что Господь советует вам в Первом Послании к Фессалоникийцам быть всегда благодарными. Другая причина, по которой вы можете быть счастливы, состоит в том, что вы знаете: теперь вы будете отвечать на исправления и критику с библейским отношением и еще больше станете похожими на Христа. В Послании Иакова (1:2–4) говорится и о других причинах для счастья в ситуациях, когда вас исправляют.

Послание Иакова (1:2–4)

(2) С великою радостью принимайте, братия мои, когда впадаете в различные искушения, (3) зная, что испытание вашей веры производит терпение; (4) терпение же должно иметь совершенное действие, чтобы вы были совершенны во всей полноте, без всякого недостатка.

Обратите особое внимание на последнюю часть четвертого стиха. Если вы извлечете пользу из исправления, то возвыситесь духовно и приблизитесь к тому, чтобы быть «без всякого недостатка». Вот замечательная причина для того, чтобы быть счастливым. Человек, исправляющий меня, помогает мне стать зрелой личностью без всякого недостатка.

Выше мы упоминали, что Бог исправляет нас через других людей. Еще одна причина для того, чтобы быть счастливым, – уверенность в том, что Бог лично уделяет вам время, избирая другого человека, чтобы помочь вам. Он делает это потому, что любит вас и хочет, чтобы вы возвысились и стали более совершенной личностью.

Вы можете поддаваться искушению, задавая себе вопрос о мотивах человека, исправляющего или критикующего вас. Ваше старое отношение в подобных ситуациях могло бы быть следующим: «Этот человек просто пытается создать мне трудности».

Человек, имеющий библейское отношение к критике и исправлению, не станет задавать вопросы о мотивах того, кто это делает. Как христиане, мы обязаны любить других. Это вторая величайшая заповедь в Библии. В 13-ой главе Первого Послания к Коринфянам перечисляются все способы, которые помогут нам проявить свою любовь к другим. Одна из характеристик любви непосредственно говорит об отношении к человеку, который исправляет или критикует вас. Любовь «все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит» (1-е Кор. 13:7). Убедитесь, что он(а) исправляет вас потому, что любит вас, заботится о вас.

«Что же я должен говорить, как поступать, испытывая благодарность к человеку, который исправляет меня?»

Во-первых, покажите свое дружелюбие выражением лица и тоном голоса. Попытайтесь облегчить его задачу, давая понять, что не гневаетесь из-за того, что он пытается вас исправить.

Наступило время произнести первые слова после того, как вас начали исправлять или критиковать. Вы можете сказать: «Благодарю вас за то, что обратили мое внимание на это» или «Я благодарен вам за то, что вы исправляете меня». Сразу же переходите к утверждению, которое связано со следующей мыслью библейского отношения.

Мысль 4. Я был неправ

Возможно, в русском языке труднее всего произнести три слова: «Я был неправ». Для человека, желающего развить в себе библейское отношение к исправлению, эта мысль является основополагающей. Другая мысль, сопутствующая ей, такова: «Что заставило этого человека подумать, что я был неправ?»

Человек, который исправляет или критикует вас, обычно имеет в виду нечто конкретное, обращаясь к вам. Очень важно суметь увидеть ситуацию с его точки зрения.

Что я должен говорить в беседе? Вы можете сказать примерно следующее: «Как я понимаю, вы говорите о ...» (Очень кратко объясните, что, по вашему мнению, показалось ему (ей) неправильным.) «Вы правы, а я был(а) неправ(а)».

«Минуточку, – скажете вы себе, – я не совсем был(а) неправ(а). Он делает выводы, не зная моей версии происшедшего. Это несправедливо. Я знаю, что у меня тоже есть своя точка зрения на это. Я хочу справедливости».

Нам так легко отвергнуть обвинения в свой адрес и резко возразить: «Нет, вы все неверно представляете! Вот что произошло на самом деле ...» А затем рассказать свою версию происшедшего. Конечно, иногда поступая так, мы были уверены, что мы правы и действительно ничего плохого не сделали. Этой ситуации избежать было невозможно. Очень часто в таких случаях возникают споры.

Многим христианам покажется очень трудным научиться думать подобным образом: «Я был неправ». Особенно в тех случаях, когда их исправляют или критикуют. Мыслить подобным образом – настоящий подвиг для них. Произнести верные слова иногда труднее, чем что-либо сделать.

«Как я понимаю, вы говорите о ... Вы правы, а я был(а) неправ(а)». Эти слова можно произнести по-разному. Очень важно, как именно вы их произнесете.

1. Вы можете сказать их из боязни, зная, что у этого человека есть власть, чтобы причинить вам вред или неприятности на работе. И так, чтобы обезопасить себя, вы произносите то, что он(а) хочет услышать.
2. Вы можете сказать эти слова механически. Они прозвучат вполне искренне, но на самом деле они идут не от сердца. Вы знаете, что человек хочет услышать от вас: «Я был(а) неправ(а)». Именно поэтому даете ему понять, что соглашаетесь с ним. Лицемерие здесь может сработать, но оно не вяжется с мыслью 5: «Как мне избежать повторения своей ошибки?»
3. Вы можете произнести эти слова с сарказмом. Это может разозлить другого человека и поспособствовать разгоранию спора.
4. Вы можете сказать Богу: «Я был неправ», позволив другому человеку услышать эти слова. Это соответствует тому, что мы говорили, обсуждая мысль 1.

Бог желает через этого человека исправить вас. Именно поэтому правильным будет признаться Богу, что вы были неправы. Будьте честны с Богом и человеком, который старается вас исправить. Если вы произнесете эти слова с раскаянием и действительно осознаете, что говорите, люди увидят, что вы в самом деле искренни.

В этом случае библейское отношение вам помогут выразить определенные качества характера: смирение, мужество, честность, чувство справедливости и проницательность. Два стиха в книге Притчей непосредственно говорят об этой мысли.

Книга Притчей (5:21)

Ибо пред очами Господа пути человека, и Он измеряет все стези его.

Книга Притчей (28:13)

Скрывающий свои преступления не будет иметь успеха; а кто сознается и оставляет их, тот будет помилован.

Следует также определить, являются ли ваши неверные поступки грехом. Если вы согрешили, тогда исповедуйте свой грех Богу и попросите у Него прощения. Если не согрешили, тогда нет необходимости исповедоваться. Например, вы плохо помыли пол. Ваш начальник, войдя, заметил это и сделал замечание. Вы соглашаетесь, что были неправы и моете пол заново. В этом случае вам не нужно просить у Бога прощения за плохо вымытый пол.

Во многих случаях ваши неправильные поступки обижали других людей. Если вы украли у кого-то деньги, вам следует пойти к этому человеку, исповедать свой грех и попросить у него прощения. Будьте готовы возместить нанесенный ущерб.

Мысль 5. Как мне избежать повторения своей ошибки?

Эта мысль составляет суть всего процесса исправления. Скорее всего, человек исправляет вас, чтобы увидеть ваш духовный рост. Эта мысль – главная составляющая вашего отношения, если исправление действительно принесет вам пользу.

«А что если человек просто критикует меня?» – скажете вы. Подобная мысль может облегчить боль, вызванную подходом этого человека.

Если у вас возникли такие мысли, обратитесь с ними к Богу. Попросите Его дать вам мудрость и ясное понимание того, как вам возвыситься, пройдя эти испытания.

Эта мысль также поможет избежать споров. Она концентрирует внимание на будущем и отвлекает от возвращения к прошлому. Если вы сосредоточите все свое внимание на прошлом, то легко увлечетесь спором по поводу деталей происшедшего. Преодолейте свою гордость и свои болезненные чувства и попросите о помощи. В Книге Притчей содержатся чудесные обетования для тех, кто будет поступать подобным образом.

Книга Притчей (12:26)

Праведник указывает ближнему своему путь, а путь нечестивых вводит их в заблуждение.

Книга Притчей (13:14)

Учение мудрого – источник жизни, удаляющий от сетей смерти.

Книга Притчей (15:31–32)

(31) Ухо, внимательное к учению жизни, пребывает между мудрыми.

(32) Отвергающий наставление не радеет о своей душе; а кто внимает обличению, тот приобретает разум.

«Что же я должен сказать, когда меня исправляют?»

Мирным тоном вы можете сказать: «Я заинтересован в том, чтобы измениться в той сфере жизни, о которой вы только что упомянули, и хотел бы попросить вас о помощи. Буду рад любым советам, которые помогут мне в будущем избежать повторения этой ошибки».

Возможно, люди дадут вам советы. Если они поступили так, великолепно! Если они не смогут вам что-либо посоветовать, дайте им почувствовать, что это нормально. Будьте внимательны, чтобы не сказать подобных слов (при неправильном отношении): «Если вы так внимательны, что способны разглядеть мои проблемы, скажите мне, как их разрешить. В противном случае занимайтесь своими делами». Это неверный подход, если вы хотите попросить о помощи.

Не бойтесь также попросить помощи у друга или лидера, которому доверяете.

Многие качества характера связаны с этой частью отношения к исправлению. Вот некоторые из них: честность, сотрудничество, уважение, искренность, созидательность, ревностное отношение к Богу, смирение.

Поблагодарите человека за любые советы, которые он вам даст. Если ему нечего посоветовать, поблагодарите за исправление. Попросите его помолиться за вас.

Пять мыслей составляют ряд, который формирует библейское отношение к исправлению или критике. Существуют и другие мысли, которыми вы можете дополнить этот список, посчитав их наиболее полезными. Попробуйте проделать это самостоятельно. Отлично! Самое важное – начать развивать и применять подлинно библейские отношения.

В. Каковы преимущества библейского отношения в случаях, когда меня исправляют или критикуют?

Если вы способны ясно увидеть пользу от применения библейского отношения в ответ на критику, это поможет вам мотивировать изменение своего отношения. Приводим ряд преимуществ, которые вы получите, применяя библейское отношение в своей жизни:

1. Вы избежите многих болезненных проблем. (Некоторые из них мы обсудим в следующем разделе этой главы.)
2. Вы доставите радость Богу. Бог удовлетворен, если мы претворяем Его слово в нашу повседневную жизнь.
3. Вы можете превратить болезненные ощущения в возможность духовного роста. Это особенно эффективно, если вы следуете последней мысли «Как мне избежать повторения своей ошибки?».
4. Вы можете завязать крепкую дружбу. Если научитесь принимать критику и видеть в ней позитивные стороны, сможете подружиться с человеком, который исправлял вас, желая помочь укрепиться.

Г. Какие проблемы связаны с этим отношением?

Возможно, вы захотите записать пять проблем, связанных с отношением к исправлению, а затем пять преимуществ, которые можно получить в результате применения библейского отношения к исправлению.

1. Гнев

Одной из глубочайших проблем, связанных с отношением к исправлению, является гнев. И вы, и человек, пытающийся вас исправить, можете решить, что легче ответить гневом. В Посланиях Иакова (1:19–20) и к Ефессянам (4:26–27) говорится об этом.

Послание к Ефессянам (4:26–27)

(26) **Гневаясь, не согрешайте: солнце да не зайдет во гневе вашем; (27) и не давайте места диаволу.**

Последний стих содержит явное предупреждение. Когда мы гневаемся, сатане намного легче ввести нас в искушение и заставить согрешить.

Намного лучше ответить на исправление раскаянием вместо гнева. Отвечайте терпением, если человек, исправляющий вас, ведет себя неподобающим образом. Если вы разгневаетесь, это помешает ему достичь цели при исправлении кого-либо в следующий раз.

2. Человек, критикующий меня, неправ

Другая большая проблема, связанная с исправлением, относится к личности человека, который исправляет или критикует вас. Допустим он(а) ведет себя при этом неподобающим образом. Достаточно легко смириться с исправлением, если оно происходит в соответствии с библейским отношением. Иногда же кажется невозможным согласиться с критикой из-за манеры поведения и речи человека. В этом случае вы должны попросить Духа Святого дать вам силы, чтобы ответить согласно библейскому отношению (см. Книгу Притчей 20:22).

Если человек ведет себя неправильно, пытаюсь вас исправить, отвечайте ему прощением. Иисус, когда висел на кресте, молился так: «Отче! прости им, ибо не знают, что делают». (Лук. 23:34). Эта молитва может стать вашей молитвой, если человек, исправляющий вас, ведет себя неправильно. Возможно, он не знает лучшего способа исправления.

3. Человек оперирует ложными представлениями

Сколько раз вы говорили: «Он оперирует ложными фактами. Он не знает, что произошло на самом деле». Прежде чем сделать подобный вывод и высказать свою точку зрения, позвольте человеку изложить его версию происшедшего. Возможно, это потребует огромного терпения и умения владеть собой, однако поможет предотвратить споры и дальнейшее непонимание.

«Золотое правило», записанное в Евангелии от Луки (6:31), как нельзя лучше подходит к этому случаю. Отвечайте человеку, исправляющему вас так, как вам хотелось бы, чтобы он ответил вам, если бы вам пришлось исправлять этого человека.

4. Я был прав!

Бог знает настоящую правду. Слушайте Бога и человека, обращающегося к вам. Если вы были правы, то Господь поможет другому человеку увидеть истину. Если люди ложно обвиняли Христа, почему вы ожидаете, что ваша жизнь сложится по-другому?

5. Они не поверят мне, если я отвечу в соответствии с библейским отношением

Вы можете оказаться правы. Некоторые люди никогда не замечают, что человек отвечает на критику с библейским отношением. Однако если вы сохраните спокойствие в соответствии с библейским отношением, Бог поможет вам пройти через это испытание. Вы не ответственны за то, чтобы заставить других поверить в нашу искренность.

6. Я забываю применить новое отношение к исправлению

Не удивляйтесь, если вы забываете применять новое отношение, когда кто-нибудь начинает критиковать вас. Очень важно повторять мысли, формирующие новое отношение, каждый день. Если вы станете наполнять свой разум новым отношением, вам будет легче применить его в нужное время.

7. Человек, критикующий меня, не хочет мне помочь

«Он пытается подавить меня. На самом деле он не заботится о том, чтобы помочь мне». Иногда люди руководствуются неправильными мотивами, когда критикуют или исправляют вас. Возможно, у них есть та же проблема, в наличии которой они обвиняют вас. Вы ответственны за исправление собственных ошибок и слабостей. Позвольте Духу Святому позаботиться об этом человеке и его проблеме. Не пытайтесь исправить его в то же время, когда он исправляет вас.

В Евангелии от Луки (6:27–28) Иисус дает практические советы, как вести себя с людьми, которые критикуют нас и осложняют нашу жизнь.

Евангелие от Луки (6:27–28)

(27) Но вам слушающим говорю: любите врагов ваших, благотворите ненавидящим вас, (28) благословляйте проклинающих вас и молитесь за обижающих вас.

8. Критика ранит меня

Многим из нас трудно произнести следующее утверждение: «Моя гордость страдает, когда кто-либо пытается исправить меня». Если нас ложно обвинили, страдает не только наша гордость. Однако очень часто именно она заставляет отвечать гневными упреками в адрес критикующего нас человека. Возможно, истинная проблема заключается в следующем: хотите ли вы духовно возвыситься, или просто защищаете свою гордость?

9. Что, если лидер побуждает меня ко греху?

В редких случаях лидер просит вас сделать что-либо, что вы считаете грехом. Вы отказываетесь, а лидер настаивает на своем. Что вам делать? На этот вопрос очень трудно ответить. Вам нужно тщательно исследовать ситуацию и решить, действительно ли вы совершите грех. Можете обсудить эту проблему с другим христианином, которого уважаете.

Данная проблема более подробно обсуждается в курсе, озаглавленном «Послушание человеку» из цикла «Групповые занятия для новообращенных». В Ветхом Завете три человека столкнулись с подобной ситуацией. В третьей главе Книги Пророка Даниила рассказывается история о том, как Седрах, Мисах и Авденаг разговаривали в подобной ситуации.

Библейское отношение

Мои мысли	Чувства	Положительные качества характера	Что я должен говорить
1. Меня исправляют (Прит. 10:17).		Восприимчивость Бдительность	Ничего
2. Я внимательно выслушаю.		Искренность Уважительность Терпение Понимание	Ничего
3. Я благодарен, что он(а) меня исправляет (1-е Фес. 5:18).	Радость	Благодарность Вежливость Искренность	Благодарю вас, что обратили на это мое внимание. Или: я признателен вам за исправление.
4. Я был(а) неправ(а). (Какие мои действия заставили его подумать, что я был неправ.)	Печаль Вина	Смирение Чувство справедливости Восприимчивость Проницательность Созидательность Мужество Объективность Честность Ответственность	Как я понимаю, вы говорите о ... Вы правы, а я неправ.
5. Как мне избежать повторения своей ошибки? (2-е Кор. 8:11.)	Радость Любовь	Серьезность, энтузиазм Проницательность Сотрудничество, гибкость Честность, приспособляемость Объективность, терпение Настойчивость Уважительность	Я хотел бы попросить вас о помощи. Я с радостью приму любые советы, которые вы мне дадите, чтобы избежать повторения этой ошибки.

к критике и замечаниям

Что я должен делать	Места Писания	Прежнее отношение
1. Взглянуть на человека, подчеркнуть свое внимание.	Прит. (10:17)	Почему он(а) придирается ко мне?
2. Смотрите на человека. Слушайте внимательно. Спокоен, не ерзаю, не кручусь.	Иак. (1:19) Прит. (13:3) Прит. (15:28)	Не слушаю человека, пытаюсь прервать его.
3. Показываю дружелюбие и приятие выражением лица и тоном голоса. Спокоен.	1-е Фес. (5:18)	Гневаюсь на человека. Критикую и осуждаю другого человека.
4. Показываю раскаяние выражением лица.	Фил. (2:2, 3) Прит. (28:13) Иак. (4:9)	Отвечаю обвинением. Начинаю спорить с человеком.
5. Показываю серьезность выражением лица. Спокоен. Ставлю цели и выполняю их.	2-е Кор. (8:11) Прит. (12:26) Прит. (13:14) Прит. (15:31–32) Прит. (10:17) Иак. (1:22–25)	Советую человеку заниматься своими делами. Указываю человеку на проблемы в его жизни.

Д. Как мне начать развивать в себе библейское отношение?

Если вы являетесь новообращенным, развитие нового отношения будет представлять для вас большую трудность. Ниже приводится несколько советов о том, как начать. Помните, что потребуется несколько дней или недель, прежде чем вы овладеете новым отношением. Однако вы должны обязательно начать, двигаясь вперед маленькими шажками.

1. Выучите мысли, которые формируют новое библейское отношение.
2. Повторяйте их несколько раз каждый день.
3. Выучите цитаты из Библии, соответствующие каждой мысли.
4. Наблюдайте за теми, кто отвечает на исправление библейским отношением.
5. Размышляйте о ситуациях, в которых вас исправляли или критиковали. Оцените свою ответную реакцию.

Возможно, вам не сразу удастся претворить в жизнь все пять составляющих нового отношения. Однако всякий раз после исправления или критики в ваш адрес задумайтесь и оцените, что вы делали и что говорили. Что вы думали во время исправления?

Теперь в уме проиграйте эту ситуацию еще раз, но уже с применением библейского отношения. Что вы подумали, сказали и сделали по-другому? Такой способ размышления (фантазии) поможет вам увидеть практические способы применения нового отношения в повседневной жизни. Подобный тип задания объясняется в задании 4 рабочей тетради этого курса.

На страницах 20 и 21 напечатана таблица, подробно рассказывающая о библейском отношении к исправлению, которое должно быть у христианина.

Глава 4

ПРАВИЛЬНОЕ ОТНОШЕНИЕ К ИСПРАВЛЕНИЮ ИЛИ КРИТИКЕ ДРУГОГО ЧЕЛОВЕКА

Много ли вы встречали христиан, которые последовательно применяли библейское отношение и методы при исправлении других людей? Трудно ли вам составить список таких людей? Большинству христиан очень трудно это сделать. Почему?

Христиане часто пренебрегают тщательным изучением Божьих слов об исправлении нами других людей. Многие из нас знают, что говорится в Библии об исправлении других, и все же терпят неудачу при применении этих рекомендаций в повседневной жизни.

Данное отношение очень важно в жизни каждого христианина. Наша жизнь станет намного счастливее, если мы будем применять библейское отношение при исправлении других людей. Давайте подробнее изучим тему, связанную с этой проблемой.

А. Кого я должен исправлять?

«Как христианин, несу ли я ответственность, обладаю ли я правом исправлять любого человека, поступившего неправильно?» Если вы проанализируете ответные реакции людей на исправление, то поймете, что ответ на ваш вопрос – НЕТ! Что говорит об этом Бог?

1. Духовно зрелые христиане должны исправлять христиан, которые грешат.

Послание к Галатам (6:1)

Братия! если и впадет человек в какое согрешение, вы духовные исправляйте такового в духе кротости, наблюдая каждый за собою, чтобы не быть искушенным.

2. Если у вас есть власть над другим человеком, то вы несете ответственность за его исправление.
3. Родители несут ответственность за исправление своих детей.

Книга Притчей (13:24)

Кто жалеет розги своей, тот ненавидит сына; а кто любит, тот с детства наказывает его.

4. Устанавливают ли правила вашей семьи или общества, в котором вы находитесь, четкую ответственность за исправление тех, кто поступает неправильно?

Возможно, ваши родители установили для вас правила, регулирующие, кого, когда и как вы можете исправлять в вашей семье. В некоторых центрах «Гин Челлендж» на каждого учащегося возлагается ответственность за поведение членов его или ее группы. Если кто-то пренебрегает этой обязанностью, то считается нарушителем и подвергается дисциплинарному взысканию.

В иных случаях люди не несут ответственности за исправление других. Они могут попасть в сложную ситуацию, пытаясь делать замечания тем, кто поступает неправильно. Вам следует изучить и знать правила, установленные там, где вы живете. Попросите своего лидера объяснить, какова ваша ответственность за исправление человека, поступившего неправильно.

Б. Каково библейское отношение при исправлении других?

Существует много различных методов исправления других людей. Однако вы можете определить основные мысли, формирующие ваше отношение при исправлении другого человека. Эти мысли должны возникать независимо от библейского метода, которым вы пользуетесь.

Мысль 1. Этот человек является одним из друзей Бога. Я хочу получить возможность сообщать добрые вести об этом человеке.

Бог глубоко любит человека, и Его любовь не зависит от его или ее поведения. Следует с самого начала помнить, что вы беседуете с одним из друзей Бога. Эта мысль также поясняет, почему вы хотите исправить этого человека. Вашим мотивом должно быть желание помочь человеку уподобиться Христу, чтобы о нем говорили только хорошее. Очень легко руководствоваться ошибочными мотивами при исправлении другого человека. Например, можно сделать замечание человеку, что выставит его в невыгодном для него свете. Мы не должны позволить подобным мотивам управлять нами.

Мысль 2. Что этот человек сделал неверно?

Вы видите, что мысль 2 сформулирована в виде вопроса. Все мы очень часто начинаем исправлять человека, забыв задать себе этот вопрос, так как убеждены, что знаем ответ и действуем в соответствии с тем, что видели или слышали, полагая, что руководствуемся истинными фактами.

Вместо того, чтобы указывать человеку на его (ее) ошибки, дайте ему возможность объяснить свои поступки. После того как вы выслушаете его (ее) версию, намного точнее сможете ответить на вопрос «Что этот человек сделал неверно?».

Что вы должны делать, если выяснится, что имеющихся у вас фактов недостаточно? Если вы еще не предъявили никаких обвинений, будет лучше, если закончите беседу. Однако если вы уже выдвинули серьезные обвинения человеку в совершенном им проступке, а затем выяснили, что все происходило совершенно иначе, вам следует извиниться за ложные обвинения. Это потребует большого смирения, в чем вы убедитесь на своем опыте.

Желая помочь человеку осознать свои ошибки, мы должны быть очень осторожны, чтобы не осудить его. Наша ответственность заключается в том, чтобы помочь человеку справиться с проблемой, а не отомстить ему.

Если вы наделены властью, то можете применить к человеку дисциплинарное взыскание за его проступок. Будьте осторожны и не позволяйте эмоциям управлять вашими мыслями и действиями. Позвольте человеку убедиться, что вы проявляете искреннюю печаль, а не гнев или тайное злорадство, что застали его «на месте преступления».

Мысль 3. Каков Божий путь решения проблемы?

Мы несем ответственность не только за то, чтобы указать человеку на его ошибку. В Послании к Галатам (6:1) говорится, что мы должны «исправлять такового в духе кротости». Если Бог обращается к этому человеку именно сейчас, что Он говорит о помощи ему в решении проблемы? Как Бог дает советы?

Нам следует быть осторожными при размышлении о библейских принципах, связанных с обсуждаемой проблемой. Не всегда нужно цитировать человеку библейские стихи.

Мысль 4. Как я могу помочь этому человеку следовать по Божьему пути?

Легче задать себе этот вопрос при исправлении кого-либо. Однако можете ли вы в самом деле помочь ему пойти по Божьему пути? Это может оказаться гораздо труднее, чем размышления по этому поводу. Добровольное желание человека пойти Божьим путем непосредственно связано с тем, каким образом вы его исправляете. Вот почему в Послании к Галатам (6:1) говорится о «духе кротости» при наставлении человека на правильный путь.

Процесс возвращения человека на путь Господа может потребовать гораздо больше времени, чем указание на его ошибки. Однако если мы твердо решили применять библейское отношение, то не пожалеем времени, чтобы помочь человеку вернуться на правильный путь.

«А если человек откажется от моей помощи?» Вы не можете насильно навязать свою помощь другому. Если вы проявляете желание помочь и применяете правильное отношение, человек может изменить свое решение и спустя некоторое время обратиться к вам за помощью. Однако если вы станете навязывать свою помощь или критиковать его за отказ от нее, то сильно повредите отношениям, сложившимся у вас с этим человеком.

Четыре простых мысли составляют библейское отношение, которое вы можете применять всякий раз при исправлении другого человека. Если вы взглянете на различные ситуации, в которых исправляли других людей, то сразу же увидите различие между ними. В некоторых случаях люди совершили совсем незначительные проступки. В других вы пытались разрешить глобальные проблемы. В каждой ситуации нам следует постоянно молиться: «Господи, храни меня на жизненном пути. Помоги мне проявить правильное отношение при исправлении этого человека».

Давайте теперь рассмотрим некоторые правила и способы исправления другого человека. Что вы должны говорить и как поступать, применяя библейское отношение?

В. Как я должен исправлять других?

«Существует ли единственный простой способ, который я всякий раз могу использовать при исправлении другого человека?» Беглый взгляд на жизнь Иисуса даст ответ на этот вопрос. Нет, существует много различных способов, которые можно использовать при исправлении человека:

1. Три условия выбора правильного способа исправления человека

«Как мне определить, какой способ лучше?» Вот три условия, которые помогут вам решить, как исправить человека.

а) Кого я исправляю?

Нельзя постоянно использовать один и тот же способ исправления человека. Личность каждого уникальна. Один откликается лишь на мягкий подход, другому нужен более жесткий. Однажды Иисус употребил очень сильные выражения, исправляя Петра, одного из Своих двенадцати учеников.

Евангелии от Матфея (16:23)

Он же обратившись сказал Петру: отойди от Меня, сатана! ты Мне соблазн, потому что думаешь не о том, что Божие, но что человеческое.

В отношении других людей Иисус никогда не применял подобного способа исправления.

Когда вы размышляете о том, как исправить человека, тщательно подумайте, какой подход лучше применить к нему. Попросите Святого Духа помочь вам лучше понять его личность.

б) Насколько серьезный проступок совершил человек?

Если ваш ребенок положил на хлеб слишком толстый слой масла, вы исправляете его. Однако в этом случае ваш подход будет совершенно иным, чем в случае, когда ребенок украл машину. Серьезность «преступления» оказывает решающее влияние на ваши слова.

в) Ваша личность влияет на способы, которые вы применяете

Если ваш рост составляет один метр девяносто сантиметров, а вес – восемьдесят килограммов сплошных мускулов, люди, вероятно, молча выслушают ваши замечания. Однако если ваш рост лишь метр шестьдесят, а вес не более сорока пяти кг, ваша физическая сила уже не вызывает к себе такого уважения, как сила вашего высокого друга. На ответную реакцию людей при исправлении влияет и то, являетесь вы мужчиной или женщиной.

Ваша личность непосредственно влияет на способ, который вы применяете при исправлении человека. Если у вас властный характер и вы ожидаете, что люди прыгнут, когда вы скажете «прыгай», то вы, вероятно, выберете жесткий способ исправления человека. Если же вы обладаете спокойным и застенчивым характером, то скорее всего редко будете пользоваться прямым или конфронтационным подходом при исправлении других. Некоторые люди – «прирожденные» критики. Они не испытывают страха при исправлении человека. Другие, возможно, никогда не будут никого исправлять, если у них появится выбор.

Если ваш лидер добивается успеха, применяя определенный метод исправления человека, это не означает, что и вы тоже сможете достичь положительных результатов, пользуясь аналогичным методом.

Итак, как же достичь успеха при исправлении других людей? Важнейшим качеством, которое следует в себе развить, является интуиция: вы должны научиться находить лучший, Божий путь управления ситуацией. Бог обещал наставить нас на всякую истину. Он может помочь нам добиться успеха при исправлении тех, кто поступил неправильно. Ключ к успеху – быть «самим собой» и быть подобным Христу, а также применять библейское отношение при исправлении человека.

2. Библейские способы исправления других людей

В Библии есть несколько мест, где записаны специальные наставления по исправлению других людей. Книга Притчей полна стихов, которые прямо или косвенно говорят об исправлении других людей, а также о том, как давать советы. Во многих других стихах говорится о том, как давать советы. Вот что вы должны делать, исправляя человека.

а) Послание к Галатам (6:1)

Братия! если и впадет человек в какое согрешение, вы духовные исправляйте такового в духе кротости, наблюдая каждый за собою, чтобы не быть искушенным.

В этом стихе говорится, что «духовные» лица должны исправлять тех, кто согрешил. Если человек совершил ошибку, но она не является грехом, тогда и другие люди могут исправлять его. Например: Катя плохо выполняет свою работу. Маша, ее новая подруга, замечает проблему и исправляет девушку. Маша не является духовным лидером Кати, тем не менее в этом случае она может исправить ее.

б) Евангелие от Матфея (18:15–17)

(15) Если же согрешит против тебя брат твой, пойди и обличи его между тобою и им одним: если послушает тебя, то приобрел ты брата твоего; (16) если же не послушает, возьми с собою еще одного или двух, дабы устами двух или трех свидетелей подтвердилось всякое слово. (17) если же не послушает их, скажи церкви; а если и церковь не послушает, то да будет он тебе, как язычник и мытарь.

Эти библейские правила относятся к тем случаям, когда человек согрешил. Однако их можно успешно использовать всякий раз при исправлении человека. Делайте это наедине. Возможно, вы вспомните случаи, когда кто-то исправлял или критиковал вас перед другими людьми. Вероятно, смущение и гнев оказались в этом случае сильнее, чем если бы к вам обратились наедине.

Искушение обсудить чужой проступок с другими людьми может быть очень сильным. Сопротивляйтесь искушению посплетничать, так как вы можете изменить свое мнение о ситуации, после того как выслушаете версию происшедшего от человека, которого хотите исправить.

в) Второе Послание к Тимофею (3:16)

Все Писание богодухновенно и полезно для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности.

Этот стих косвенно говорит об исправлении других людей, однако в нем содержатся четыре возможных подхода к исправлению человека.

- 1). Наставляйте истине;
- 2). Обличайте;
- 3). Исправляйте (изменяйте образ жизни человека);
- 4). Наставляйте в праведности (учите его доброму образу жизни).

Если мы исследуем способы, которые применял Иисус при исправлении людей, то обнаружим, что Он часто применял один или несколько подобных способов, исправляя человека. Когда законник попытался поддеть Иисуса (Лук. 10:25–37), Иисус не упрекал его за неправильные побуждения. Он использовал способы 1 и 4.

В первой части беседы Иисус применил способ «наставляйте истине» и обсуждал библейские истины, связанные с проблемами этого человека. По ответной реакции его (Лук. 10:29) Иисус увидел, что тот по-прежнему не отказался от неправильных поступков, поэтому рассказал историю о добром самарянине как пример использования способа 4 «наставляйте в праведности».

Три основных условия, обсуждавшихся на с. 26, окажут огромное влияние на то, какой из четырех способов вы выберете при исправлении человека. Иисус проявил огромное сострадание к человеку, которого хотел исправить. Он избрал метод, который должен был помочь человеку, а не выпятить его проблему.

Для многих из нас очень легко использовать способ 2 «Обличайте». Вероятно, вам доводилось слышать такие слова: «В итоге они были неправы. Каждый должен знать это, особенно виновный. Он должен пострадать за свой грех». Нам следует развивать в себе навыки применения трех других способов исправления человека. Возможно, тогда нам не понадобится столь часто обличать людей.

Давайте подробнее рассмотрим четыре подхода, изложенные во Втором Послании к Тимофею (3:16).

1. Наставляйте истине

Этот подход заключается в том, чтобы научить простой библейской истине, связанной с существованием проблемы в жизни человека. Иногда новообращенные христиане совершают ошибки и поступают неправильно, потому что не знают воли Божьей в этих ситуациях. Помогите человеку найти истину Божью. В некоторых случаях вам следует помочь ему увидеть, как эта истина связана с его жизнью.

2. Обличайте

«Прекратите так поступать!» Это обличение обычно используют родители. В некоторых ситуациях больше ничего и не требуется. Ребенок знает, как нужно себя вести, и короткое обличение возвращает его к нормальному поведению.

Нам следует быть осторожными, обличая других людей, особенно подростков и взрослых. Простое обличение может оказаться очень резким и ранить человека, которого мы пытаемся исправить. Другие способы исправления обычно занимают больше времени и более сложны, однако результаты часто получаются намного лучше.

3. Исправляйте

Этот способ исправления можно также назвать «изменением образа жизни человека». Способ преимущественно состоит в том, чтобы устранить проблему, возникшую в результате неправильного поведения человека.

Если вы путешествуете и вас повернули не на ту дорогу, вам придется прежде всего вернуться на то место, где вы свернули неправильно.

Применяя этот способ исправления, мы стремимся помочь человеку вернуться на правильный путь. Можете также уделить время, чтобы показать ему, как избежать повторения ошибок.

Этот способ сравним с работой повара. Если он готовит пищу на исправной плите, то не боится, что кухня каждый день будет закопчена дымом. Однако если плита неисправна, тогда всякий раз, когда повар включает ее, существует опасность возникновения пожара. Мгновенное решение – выключить плиту. Но, чтобы избавиться от этой проблемы в будущем, нужно убедиться, что плита исправна, и использовать безопасные способы приготовления пищи.

Многие люди знакомы с правильным образом жизни. Однако, подобно повару, они нуждаются в помощи при решении некоторых проблем, мешающих им достичь успеха.

4. Наставляйте в праведности

Этот способ исправления можно также назвать «обучением праведной жизни». Он направлен на то, чтобы помочь человеку продолжать праведную жизнь постоянно. Новообращенные христиане нуждаются в четком представлении о том, как продолжать христианскую жизнь день за днем.

Этот способ исправления можно сравнить с обучением человека правильному пользованию плитой во избежание возникновения пожара и приготовления вкусной пищи.

Иногда лучший способ помочь человеку, поступившему неправильно, – дать ему четкие наставления, как жить правильно. Покажите такому человеку специальные стихи в Библии, связанные с его проблемой, и помогите увидеть, как эти истины, претворенные в действие, помогут человеку жить, доставляя радость Богу и не роня других людей.

Четыре возможных способа, описанных во Втором Послании к Тимофею (3:16), могут применяться вместе или по отдельности. Дух Святой поможет вам определить, какой способ лучше применить при исправлении конкретного человека. Однако полезно развивать в себе навыки применения всех четырех способов.

Г. Советы по исправлению других людей

Ниже приводятся несколько дополнительных советов, которые помогут вам достичь успеха при исправлении других людей.

1. Подходите к человеку с желанием выяснить истину

Убедитесь, что у вас чистые мотивы. Если вы на самом деле хотите повиноваться второй величайшей заповеди в Библии, тогда покажите сейчас свою любовь к этому человеку. Попытайтесь с любовью исправить и поддержать тех, кто поступил неправильно. Если же они ничего плохого не сделали, а вы не разобрались в ситуации или действовали на основании сплетен, тогда вам необходимо сделать все возможное для выяснения истины. Следуйте совету, записанному в Послании Иакова (1:19), и будьте «скоры на слышание» их версии происшедшего.

2. Подходите к человеку с открытой душой

Скажите себе: «Я по-прежнему не знаю его (ее) версии происшедшего». Задайте прямые вопросы, которые позволят человеку объяснить происшедшее. Не задавайте косвенных вопросов. Например: «Вы нарушили эту заповедь, не так ли?» Если вы зададите подобные вопросы, человек подумает, что вы не сомневаетесь в его виновности.

3. Не делайте быстрых выводов

Воздержитесь от выводов до тех пор, пока не выслушаете его(ее) версии происшедшего. Обращаясь к человеку, но для себя уже решив, что он(а) виновен (виновна), вы можете оказаться неправы. Тщательное следование этому совету поможет вам избежать поспешного осуждения ближнего.

4. Будьте доброжелательны

Обращайтесь к человеку дружелюбным, располагающим тоном. Очень важно не только то, что вы говорите, но и как вы это говорите. Золотое правило в этом случае таково: обращайтесь к другим так, как вы хотели бы, чтобы обращались к вам, если вы согрешили или ошиблись. Совет Иакова также очень полезен: «Будьте медленны на слова» (Иак. 1:19).

5. Избегайте отношения «я прав, а вы ошибаетесь»

Обращаясь к человеку с отношением «я прав, а вы ошибаетесь», вы создаете себе проблемы. Если у вас такое отношение, а человек не соглашается с вами, то споры и раздоры легко могут разрушить любые преимущества, которые можно было бы получить при исправлении этого человека. Помните совет, записанный в Послании к Галатам (6:1): «Исправляйте ... в духе кротости» согрешившего человека.

Д. Каковы библейские ограничения при исправлении других людей?

В Библии ясно сказано о нашей ответственности за исправление других людей, поступающих неправильно. Однако Библия также накладывает некоторые ограничения на христиан в этом вопросе. Когда вы видите, что человек поступает неправильно, следует быстро повторить эти библейские ограничения, прежде чем начать исправлять его.

1. Есть ли у меня подобные проблемы?

Одна из причин, почему мы так быстро замечаем проблемы в жизни другого человека, – наличие у нас такой же проблемы. В Евангелии от Матфея (7:1–5) ясно говорится об этом.

Евангелие от Матфея (7:3–5)

(3) И что ты смотришь на сучек в глазе брата твоего, а бревно в твоём глазе не чувствуешь? (4) Или, как скажешь брату твоему: «дай, я выну сучек из глаза твоего»; а вот, в твоём глазе бревно? (5) Лицемер! вынь прежде бревно из твоего глаза, и тогда увидишь, как вынуть сучек из глаза брата твоего.

Однако никто не совершенен. Означает ли этот стих, что только люди, у которых нет проблем, могут исправлять других? Нет, но смысл ясен. Позаботьтесь о своих проблемах, прежде чем исправлять других.

«Означает ли это, что я должен не замечать, что человек поступает неправильно, если у меня есть такая же проблема?» Нет, не означает. Возможно, вы поможете человеку, не вступая в конфронтацию с ним. Например, можете подойти к этому человеку и рассказать ему о своей проблеме. Задайте ему вопрос: «Можете ли вы помочь мне разрешить эту проблему?»

Вы оба можете решить ваши проблемы сотрудничая. Таким образом поможете человеку, не вступая с ним в споры.

2. Дети не должны исправлять своих родителей

Помните, исправление людей – это данная нам ответственность. Оно не является нашим правом. На ваших же родителей Бог возложил ответственность за исправление вас. В большинстве семей родители не дают своим детям права исправлять родителей.

В отдельных случаях Бог желает, чтобы вы указали на что-либо своим родителям. Убедитесь, что Бог действительно советует вам так поступить. Не обличайте родителей. Используйте один из способов исправления.

3. Баланс христианской жизни

В христианской жизни существует много другого, кроме исправления друг друга. Любое доброе дело может приобрести иной смысл при слишком частом использовании. Бог не избрал никого специальным агентом по исправлению других 24 часа в сутки. Если вы все видите в черном свете, то всегда найдете недостатки в другом человеке.

Бог желает, чтобы наша жизнь была полна любви и мира. Находите хорошие стороны в поступках людей. Принимайте их такими, какие они есть, невзирая на ошибки. Современная притча, которую можно здесь употребить, такова: пожалуйста, будьте терпеливы, Бог еще не отказался от меня.

4. У меня должны быть чистые мотивы

Божьи ограничения в этом случае очень четки. Все, что мы делаем, должно быть во славу Бога.

Первое Послание к Коринфянам (10:31)

Итак, едите ли, пьете ли, или (иное) что делаете, все делайте в славу Божию.

Если вашими мотивами является желание отомстить или ранить другого человека, тогда вы не исполняете воли Божьей при исправлении человека. Иногда очень легко оправдать наши действия, сказав, что мы делаем это во благо другого человека. Следует быть очень осторожными с мотивами. Убедитесь, что они принесут славу Богу.

5. Если проблема возникла частично из-за вас

Если вы спровоцировали другого человека на неправильный поступок или каким-то иным образом заставили его поступить неправильно, то не должны пытаться исправить его. Например, если у вас появились с кем-то разногласия, переросшие в спор, вы не должны говорить этому человеку, что он неправ, споря с вами. В конце концов, для спора необходимо два человека.

Если вы каким-то другим образом включились в проблему, то должны подойти первым, признать свою ошибку и попросить прощения. Вы не имеете права исправлять кого-либо, если проблема возникла частично из-за вас.

6. Должен ли я исправлять своих лидеров?

Что, если ваш начальник на работе поступил неправильно? Несете ли вы ответственность за его исправление? Ответ на этот вопрос заключается в слове «ответственность». Во многих случаях вы не отвечаете за исправление ваших лидеров. Только они сами могут разрешить вам исправлять их.

Если ваш начальник своими действиями прямо нарушает законы вашей страны, то следует серьезно подумать, как вы можете помочь решить эту проблему. Вы должны

последовать правилам, записанным в 18-ой главе Евангелия от Матфея: обратиться к этому человеку наедине и попытаться разрешить проблему. Если вы не достигли успеха, возьмите с собой одного или двух людей, знающих об этой проблеме, и снова обратитесь к этому человеку. Если и на этот раз вы потерпите неудачу, следует обратиться к его начальнику, а возможно, и в полицию. Вы должны тщательно продумать последствия своих действий и осознать, что можете потерять работу. Если вы не способны решить данный вопрос, возможно, сочтете, что лучше отказаться от работы.

Если вы заняты в христианском служении либо ваш начальник является христианином, то проблема исправления усложняется. Иногда лидеры христианских организаций не имеют непосредственных начальников, и только служащие знают, что их начальник поступает неправильно. Должны ли они пойти и рассказать другим людям о его проблемах? Нет. В некоторых случаях вы поступите правильно, если пойдете и поговорите с вашим начальником о его (ее) неправильном поведении. Убедитесь, что Господь направляет вас. Будьте осторожны, беседуя с вашим начальником. Вам лучше не применять способ обличения. Возможно, все сказанное вами будет истиной, но если начальник с этим не согласится, вы можете потерять работу.

Если вы являетесь новообращенным христианином, ограничения в этом вопросе гораздо шире. Только в особых случаях можно исправлять своего начальника. Обратитесь за советом к более зрелым христианам, прежде чем пойти к начальнику.

7. Достаточно ли вы духовны, чтобы исправлять других?

Ранее мы говорили о наставлениях, записанных в Послании к Галатам (6:1). В этом стихе говорится: «Если и впадет человек в какое согрешение, вы духовные исправляйте такового...» Этот стих накладывает ограничения на тех, кто должен исправлять других христиан, – «вы духовные».

«Духовно зрелые христиане» ясно осознают, кого и как они должны исправлять. Духовные люди имеют близкие отношения с Богом и действуют, водимые Духом Святым. Обычно они обладают богатым опытом исправления людей библейскими способами. Итак, если рядом есть более зрелый христианин и возникла проблема, позвольте ему сделать замечание.

Заключение

Наши отношения играют очень важную роль в повседневной жизни. Новообращенным христианам следует тщательно оценивать свои отношения, чтобы выяснить, соответствуют ли они Слову Божьему. Бог обещал нам помочь возвыситься духовно. С Божьей помощью возможно изменить любое отношение.

Когда мы совершаем ошибки и грешим, то должны отвечать с библейским отношением на исправление. Возможно, потребуются месяцы, прежде чем вы сможете отвечать с библейским образом мышления. Однако продолжайте над ним работать.

Мы столкнемся с ситуациями, в которых вынуждены будем исправлять поступивших неправильно. Исправление человека с использованием библейского способа поможет ему ответить с библейским отношением. Божье обетование ясно – «Все могу в укрепляющем меня (Иисусе) Христе» (Фил. 4:13).

Фамилия, имя, отчество _____

Отношения

Класс _____

Задание 1

Дата выполнения _____

Что такое отношения?

Цель этого задания — провести тщательное изучение предмета отношений. Пожалуйста, ответьте на все вопросы, используя ваше мнение и личный опыт. При подготовке ответов можете использовать словарь, симфонию или Библию.

1. Что такое отношения?

2. Объясните разницу между отношениями и эмоциями (чувствами).

3. Прочитай Послание к Филиппийцам (2:1–11). Обратите внимание на стих 5. Что говорится в этом стихе об отношениях?

4. Как вы приобретаете отношения? (Как вы формируете или создаете отношения?)

А. _____

Б. _____

В. _____

Г. _____

Фамилия, имя, отчество _____
Класс _____
Дата выполнения _____

Отношения
Задание 2

Измените ваши отношения

1. Что такое отношение?

2. Какова разница между отношением и эмоцией?

3. Каких два различных подхода можно использовать при изменении наших отношений?

- А. _____
Б. _____
В. _____
Г. _____

4. Поразмышляйте над библейскими стихами, которые мы изучали сегодня в классе (урок 1). Какой библейский стих об отношениях оказался для вас сегодня наиболее полезным? (Запишите его ниже.)

Объясните, как этот стих помог (или может помочь) вам.

**Задание 2
(продолжение)**

5. Какое отношение в своей жизни вы хотите изменить?

6. Запишите, что поможет вам изменить это отношение в течение следующих 24 часов (кроме молитвы об этом).

7. Выделите время, чтобы помечтать о своих планах. Представьте, что вы будете делать и как это поможет вам развить новое отношение? Попробуйте вообразить, какую пользу можно извлечь из применения нового отношения.

8. До начала следующего занятия по отношениям запишите, что произошло при попытке осуществления поставленной вами в пункте 6 цели.

Фамилия, имя, отчество _____

Отношения

Класс _____

Задание 3

Дата выполнения _____

Мой опыт в прошлом, когда меня исправляли или критиковали

Вернитесь мыслями к тем ситуациям за последние несколько дней, когда кто-то критиковал или исправлял вас, говоря, что вы поступили неправильно. Выберите три примера и ответьте на следующие вопросы по отношению к каждому из них. Возьмите только один пример, когда вас критиковал человек, наделенный властью.

Пример 1 1. Кто исправлял меня? _____

2. Дата _____ Время _____ Место _____

3. Что, по мнению этого человека, я сделал неверно? (Какое правило, по его мнению, я нарушил?)

(Вопросы 4 и 5 связаны с вашей ответной реакцией.)

4. Что я говорил и делал во время (и после) исправления?

5. Что я думал во время (и после) исправления?

Пример 2 1. Кто исправлял меня? _____

2. Дата _____ Время _____ Место _____

3. Что, по мнению этого человека, я сделал неверно? (Какое правило, по его мнению, я нарушил?)

Задание 3
(продолжение)

(Вопросы 4 и 5 связаны с вашей ответной реакцией.)

4. Что я говорил и делал во время (и после) исправления?

5. Что я думал во время (и после) исправления?

Пример 3 1. Кто исправлял меня? _____

2. Дата _____ Время _____ Место _____

3. Что, по мнению этого человека, я сделал неверно? (Какое правило, по его мнению, я нарушил?)

(Вопросы 4 и 5 связаны с вашей ответной реакцией.)

4. Что я говорил и делал во время (и после) исправления?

5. Что я думал во время (и после) исправления?

Фамилия, имя, отчество _____
Класс _____
Дата выполнения _____

Отношения
Задание 4

Повторный взгляд на замечания и критику в прошлом

Это задание связано с работой над заданием 3. Вернитесь к примерам, которые вы описывали в этом задании. Повторите еще раз библейское отношение, которое мы хотим применять всякий раз, когда нас исправляют или критикуют (см. с. 10–22 учебника). Найдите днем несколько минут и мысленно представьте, что снова оказались в этой ситуации, только теперь применяете новое отношение. Выберите два примера из приведенных в задании 3.

Пример 1

1. Запишите, как можно было бы применить новое библейское отношение в этой ситуации. Расскажите, что, по вашему мнению, могло бы произойти с вами и другими участниками этого эпизода.

2. Как вы должны были бы поступить? Какими должны были быть ваши мысли и действия?

3. Как ваша новая ответная реакция могла бы изменить последствия?

**Задание 4
(продолжение)****Пример 2**

1. Запишите, как можно было бы применить новое библейское отношение в этой ситуации. Расскажите, что, по вашему мнению, могло бы произойти с вами и другими участниками этого эпизода.

2. Как вы должны были поступить? Какими должны были быть ваши мысли и действия?

3. Как ваша новая ответная реакция могла бы изменить последствия?

Фамилия, имя, отчество _____
Класс _____
Дата выполнения _____

Отношения
Задание 5

Когда кто-нибудь исправляет меня, я применяю новое отношение

В классе мы говорили о развитии нового библейского отношения и его применении в случаях, когда нас критикуют или исправляют. Ниже приводятся основные составляющие этого отношения.

Каким должно быть мое отношение, когда меня исправляют?

1. Меня исправляют (Книга Притчей Иисуса 10:17).
2. Я внимательно выслушаю (Послание Иакова 1:19).
3. Я благодарен, что он(а) исправляет меня (Первое Послание к Фессалоникийцам 5:18).
4. Я был неправ (Книга Притчей Иисуса 28:13) (Какие мои действия заставили его (ее) подумать, что я был неправ?).
5. Как мне избежать повторения своей ошибки? (Книга Притчей Иисуса 12:26)

Попытайтесь применять библейское отношение в течение нескольких последующих дней. После применения этого отношения закончите выполнение задания.

1. Кто исправлял или критиковал меня? _____

2. Дата _____ Время _____ Место _____

3. Что, по мнению этого человека, я сделал неправильно?

4. Что произошло, когда вы применили новое отношение?

Фамилия, имя, отчество _____
Класс _____
Дата выполнения _____

Отношения
Задание 6

Библейский взгляд на исправление других людей

Цель этого задания — выяснить, что говорит Библия об исправлении человека, который поступил неправильно.

1. Прочитай Послание к Галатам (6:1–5). Кто должен исправлять согрешившего христианина?

2. Прочитай Послание к Галатам (6:1). Как должен человек исправлять согрешившего ближнего?

3. Прочитай Евангелие от Матфея (18:15–22). Опишите своими словами три условия, которые вы должны соблюдать при исправлении христианина, согрешившего против вас.

A. _____

B. _____

C. _____

**Задание 6
(продолжение)**

4. Что говорил Иисус о прощении тех, кто согрешил против вас? (Евангелие от Матфея 18:15–22)

5. Должны ли вы простить христианина, даже если он отказывается выслушать ваши замечания? Поясните ваш ответ.

6. Иван только что солгал. Таня также испытывает искушение солгать, когда попадает в трудное положение. Иван и Таня являются христианами. Прочитай Евангелие от Матфея (7:1–5).

Основываясь на этих словах Иисуса, ответьте: имеет ли право Таня исправлять Ивана? ___ (Да или нет.)

Что же должна делать Таня? Поясните почему.

Фамилия, имя, отчество _____
Класс _____
Дата выполнения _____

Отношения
Задание 7

Мой опыт по исправлению и критике других людей

Мысленно вернитесь к ситуациям последних дней или недель, когда вы пытались исправить человека, поступавшего неправильно. Выберите два примера и ответьте на следующие вопросы по каждому из них.

Пример 1 1. Человек, которого я пытался исправить. _____

2. Дата _____ Время _____ Место _____

3. Вот что, по моему мнению, этот человек сделал неправильно.

4. Вот что я сказал человеку, когда попытался исправить его (ее). (Каким образом вы дали понять в начале беседы, что хотите его (ее) исправить?)

5. Вот что он(а) сказал(а) и сделал(а) в ответ на мое исправление. Укажите также, как вы отреагировали на его (ее) комментарии.

6. Насколько вам удалось, по вашему мнению, исправить данного человека? Поясните ваш ответ.

Задание 7
(продолжение)

Пример 2 1. Человек, которого я пытался исправить. _____

2. Дата _____ Время _____ Место _____

3. Вот что, по моему мнению, этот человек сделал неправильно.

4. Вот что я сказал человеку, когда попытался исправить его (ее). (Каким образом вы дали понять в начале беседы, что хотите его (ее) исправить?)

5. Вот что он(а) сказал(а) и сделал(а) в ответ на мое исправление. Укажите также, как вы отреагировали на его (ее) комментарии.

6. Насколько вам удалось, по вашему мнению, исправить данного человека? Поясните ваш ответ.

Фамилия, имя, отчество _____
Класс _____
Дата выполнения _____

Отношения
Задание 8

Повторный взгляд на мои попытки исправления других в прошлом

Это задание связано с вашей работой над заданием 7. Вернитесь к примерам, которые вы описали в том задании. Повторите еще раз библейское отношение, которое вы хотите применить при исправлении человека, поступившего неправильно (см. с.23–25 учебника). Найдите днем несколько минут и мысленно представьте, что снова оказались в этой ситуации, только теперь применяете новое отношение.

Пример 1

1. Запишите, как можно было бы применить новое библейское отношение в этой ситуации. Расскажите, что, по вашему мнению, могло случиться с вами или другими участниками этой ситуации.

2. Как вы должны были бы поступить? Какими должны были быть ваши мысли и действия?

3. Как ваша новая ответная реакция могла бы изменить последствия?

**Задание 8
(продолжение)****Пример 2**

1. Запишите, как можно было бы применить новое библейское отношение в этой ситуации. Расскажите, что, по вашему мнению, могло случиться с вами или другими участниками этой ситуации.

2. Как вы должны были поступить? Какими должны были быть ваши мысли и действия?

3. Как ваша новая ответная реакция могла бы изменить последствия?

Фамилия, имя, отчество _____
Класс _____
Дата выполнения _____

Отношения
Задание 9

Используя новое отношение при исправлении других людей

В классе мы говорили о развитии и применении нового библейского отношения при исправлении человека, поступившего неправильно. Обратитесь к вашему конспекту занятия на с. 23–25 учебника, чтобы повторить основные составляющие нового отношения. Попробуйте применить новое отношение в течение нескольких последующих дней. После применения нового отношения закончите выполнение задания.

Пример 1 1. Человек, которого я пытался исправить, _____

2. Дата _____ Время _____ Место _____

3. Вот что, по моему мнению, этот человек сделал неправильно.

4. Вот что я сказал человеку, когда попытался исправить его (ее). (Каким образом вы дали понять в начале беседы, что хотите его (ее) исправить?)

5. Вот что он(а) сказал(а) и сделал(а) в ответ на мое исправление. Укажите также, как вы отреагировали на его (ее) комментарии.

6. Насколько вам удалось, по вашему мнению, исправить данного человека? Поясните ваш ответ.

Задание 9
(продолжение)

Пример 2 1. Человек, которого я пытался исправить, _____

2. Дата _____ Время _____ Место _____

3. Вот что, по моему мнению, этот человек сделал неправильно.

4. Вот что я сказал человеку, когда попытался исправить его (ее). (Каким образом вы дали понять в начале беседы, что хотите его (ее) исправить?)

5. Вот что он(а) сказал(а) и сделал(а) в ответ на мое исправление. Укажите также, как вы отреагировали на его (ее) комментарии.

6. Насколько вам удалось, по вашему мнению, исправить данного человека? Поясните ваш ответ.

Фамилия, имя, отчество _____
Класс _____
Дата выполнения _____

Отношения
Задание 10

Библейская мудрость и исправление поведения других людей

Выполните это задание после изучения уроков, рассказывающих о применении библейских отношений, когда исправляют вас и когда вы исправляете других.

1. Прочитай главу 13 Притчей. Найдите стихи, которые говорят об отношении, когда исправляют вас или когда вы исправляете других.
2. Составьте два списка на обратной стороне задания. В первой колонке укажите стихи, которые говорят об отношении, когда исправляют вас, во второй — стихи, говорящие об исправлении других людей. Некоторые стихи могут оказаться в обоих списках.
3. На листе бумаги запишите каждый стих отдельными параграфами. Объясните, как истины, содержащиеся в этом стихе, связаны с темой вашего исправления или исправления вами других людей.
4. Укажите стих, который показался вам наиболее полезным. Запишите этот стих ниже.

Книга Притчей

5. Запишите и поясните, как вы планируете применять этот стих в повседневной жизни на этой неделе (если возможно, в течение следующих 24 часов).

Задание 10
(продолжение)

6. Составьте два списка на обратной стороне задания. В первой колонке укажите стихи, которые говорят об отношении, когда исправляют вас, во второй — стихи, говорящие об исправлении других людей. Некоторые стихи могут оказаться в обоих списках.

Стихи, которые говорят о вашем исправлении	Стихи, которые говорят об исправлении других

ПЕРЕЧЕНЬ ЗАДАНИЙ

Название курса _____ Отношения _____ .

Зачеты	Стихи для запоминания	Дата
1	_____	_____
2	_____	_____
3	_____	_____

Задания	Дата выполнения
1	_____
2	_____
3	_____
4	_____
5	_____
6	_____
7	_____
8	_____
9	_____
10	_____

Контрольная работа _____ Дата _____

Фамилия, имя, отчество _____

Отношения

Класс _____

Контрольная работа

Дата выполнения _____

Оценка

Истинно или ложно утверждение (1 балл за каждый правильный ответ)Указания: Поставьте X, если утверждение истинно.Поставьте О, если утверждение ложно.

1. _____ Отношение — то же самое, что и эмоция.
2. _____ Лучше всего использовать отношения, которые были у Иисуса, если вы хотите стать совершенным христианином.
3. _____ Люди применяют отношения, только когда они расстроены.
4. _____ Когда меня исправляют, я слушаю внимательно, даже если я знаю, что был прав.
5. _____ Если вы знаете, что человек поступил неправильно, то должны исправить его, даже если часть вины лежит на вас.
6. _____ Отношения — образ мышления.
7. _____ Мечтания могут быть эффективным способом развития библейских отношений.
8. _____ Если у человека плохое отношение, обычно в этом виноват кто-то другой.
9. _____ Отношения человека мало влияют на его повседневную деятельность и его ответную реакцию в различных ситуациях.
10. _____ Человек не может изменить отношений, которым его научили в раннем детстве.
11. _____ Единственный способ, которым человек может выразить свое отношение, — то, что он говорит.
12. _____ Когда кто-нибудь пытается исправить вас, первой вашей мыслью должна быть следующая: он должен выслушать мою версию происшедшего.
13. _____ Намного лучше ответить гневом, чем раскаянием, если кто-либо исправляет вас.
14. _____ Когда кто-либо начинает делать вам замечания неподобающим образом, вы должны немедленно попытаться исправить его.
15. _____ Каждый раз, когда вы исправляете кого-либо, то должны сказать человеку, в чем он(а) был(а) неправ(а).

**Контрольная работа
(продолжение)****Дайте краткий ответ**

1. Запишите три преимущества применения библейского отношения, когда вас исправляют (9 баллов — 3 балла за каждый правильный ответ).

А. _____

Б. _____

В. _____

2. Что такое отношение? (4 балла)

3. Как человек проявляет свои отношения? Запишите три способа (6 баллов — 2 балла за каждый способ).

А. _____

Б. _____

В. _____

4. Какое библейское отношение следует применять, когда вас исправляют? Запишите пять мыслей, которые формируют библейское отношение, изучаемое в этом курсе (10 баллов — 2 балла за каждый правильный ответ).

А. _____

Б. _____

В. _____

Г. _____

Д. _____

5. Какое библейское отношение следует применять, когда вы исправляете другого человека? Запишите четыре мысли, которые формируют библейское отношение, изучаемое в этом курсе (8 баллов — 2 балла за каждый правильный ответ).

А. _____

Б. _____

В. _____

Г. _____

**Контрольная работа
(продолжение)**

6. В Евангелии от Матфея (18:15–17) приводятся три условия, которые следует соблюдать при исправлении христианина, поступившего неправильно. Поясните, что вы должны делать при соблюдении каждого из этих условий (12 баллов — 4 балла за каждое условие).

А. _____

Б. _____

В. _____

7. Запишите стихи, которые вы выучили. (12 баллов — 6 баллов за каждый стих).

**Контрольная работа
(продолжение)****Изучение конкретных примеров**

Лена сердится на Катю за то, что та только что оскорбила ее перед всем классом на уроке истории, назвав глупой недоучкой. Она ожидает Катю за дверью классной комнаты. “Кем ты себя воображаешь, называя людей глупыми?! Да ты сама дура”. Лена злится, а Катя и ее подруги потешаются над ней.

Вы присутствовали на этом уроке истории и слышали слова Кати, а также видели гневную реакцию Лены после занятия. И Катя, и Лена посещают вашу церковь и утверждают, что они являются христианками.

1. Вы решаете поговорить с Катей и попытаться исправить ее.

А. В чем, по вашему мнению, Катя была права? (2 балла.)

Б. Основываясь на изученном на этой неделе материале об исправлении других людей, что вы скажете Кате? (10 баллов.)

2. Вы также решаете поговорить с Леной и попытаться исправить ее.

А. В чем, по вашему мнению, Лена была права? (2 балла.)

Б. Основываясь на изученном на этой неделе материале об исправлении других людей, что вы скажете Лене? (10 баллов.)

ОТНОШЕНИЯ

Учебник

Дейв Бэтти

Групповые занятия для новообращенных христиан

Все цитаты приведены из Синодального издания Библии

Все права, включая перепечатку и распространение полного издания или отдельных частей в любой форме, закреплены в соответствии с международным законодательством об авторских правах и другими официальными документами.

Печатать данное пособие допускается при наличии письменного разрешения Teen Challenge National Curriculum Committee–USA.

Данный курс входит в цикл «Групповые занятия для новообращенных христиан», разработанный для использования церквями, школами, тюрьмами, «Тин Челленджами» и любыми другими церковными организациями для работы с новообращенными. Книга для учителя, учебник, рабочая тетрадь и контрольная работа изданы на русском языке. Для получения более подробной информации об этом курсе и учебной литературе обращайтесь по адресу:

111621 Россия, Москва,
ул. Оренбургская, д. 10А,
«Тин Челлендж»